

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . 1 peseta
Número suelto. 40 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración.—REAL, 42.

DON JOSÉ SESTO CASAL

MÉDICO-CIRUJANO

Ofrece sus servicios profesionales y admite iguales.

Malicia conocida

Pasados los primeros momentos de indignación producida por el bárbaro atentado de que estuvieron á punto de ser víctimas los vecinos de la Rúa Vieja, y con el ánimo más sereno, el corazón más tranquilo y la inteligencia más despejada para discurrir acerca de tan salvaje hecho, vamos analizarlo en todos sus detalles para contrarrestar la malicia con que, de un modo descarado, lo analiza *Fray Prudencio*, achacándolo á los *enemigos políticos* del Sr. Salgado.

Fray Prudencio, que conoce la calidad y condición de los que luchamos políticamente contra éste señor, á quien todos, y él mismo se llama *cacique*, no cree—estamos seguros—que el criminal atentado haya sido obra de las personas á quienes apunta con temeraria y maliciosa resolución.

Pero, dispuesto en todo momento á sacar partido de cualquier suceso, por insignificante que sea en provecho de sus intereses políticos, no quiso desperdiciar en la ocasión presente el que ha llevado la indignación á todas las conciencias, é hizo brotar de todos los labios los más sentidos apóstrofes y las más unánimes y sinceras protestas.

A la política caciquil no le viene á gusto que esas protestas y esas indignaciones partan también de nosotros. Ella quería que aplaudiésemos el delito y victoreásemos al delincuente para mostrarnos á la faz del pueblo como hombres sin alma, sin honor y sin sentimientos.

Y aun después de haber oído los acentos de sinceridad que noblemente han salido de nuestra boca para enatemizar ese inicuo y salvaje atentado, impropio de hombres cultos, y sin tener motivo alguno

para que en nuestra manera de sentir, á saber, que solo los enemigos políticos del Sr. Salgado pueden ser los autores de ese hecho vandálico.

Jamás hubo nobleza en sus juicios, ni imparcialidad en sus comentarios, ni rectitud en sus opiniones: y amasado así su intelectual en tan añejas y vituperables costumbres, tiene que seguir hoy el mismo camino de siempre.

La afirmación es categórica, aunque no concreta.

Los *enemigos políticos* del señor Salgado son los que colocaron las bombas y las hicieron explotar.

Y como los *enemigos políticos* de este *hombre público*—al decir de *El Imparcial*,—son los coaligados que en Caldas lucharon denodadamente contra el caciquismo, claramente viene á acusarnos *Fray Prudencio* de un delito que nos inspira aversión y antipatía.

¿Que razones aduce *Fray Prudencio* para venir á parar á tan afrentosa afirmación?

Ninguna.

Nosotros, aún repugnándonos mucho entrar en disquisiciones de ésta índole, para demostrar que *Fray Prudencio* es el calumniador de siempre, no podemos menos de analizar los hechos, relacionarlos, y sacar las consecuencias lógicas que de ellos se derivan, para así desvirtuar la indigna labor de quien, por llamar á sí perdidas simpatías y por concitar contra nosotros odios que no merecemos, nos inculpa, á sabidas de que no tiene razón, de haber inspirado ó ejecutado el inicuo atentado de que venimos hablando.

El autor del hecho no es del pueblo.

Para probar esta afirmación, basta fijarse en que una persona que quiere quitar la vida á otra, se cerciora bien, antes de poner en práctica su resolución, de si esa persona puede morir con lo que él haga para matarla.

Sabiendo que D. Laureano Salgado no estaba en Caldas la noche del suceso, como debía saber el criminal siendo del pueblo, no ejecutaría, ni consentiría que otro ejecutase un atentado que ponía en peligro la vida de muchos vecinos,

y no servía para quitársela á quien el quería que muriese.

Sentamos que el autor del hecho *no es un coaligado, sea republicano ó liberal de Caldas.*

La venganza está siempre en relación á la ofensa, con el daño recibido de la persona de quien uno se quiere vengar.

Así se entiende en los duelos, que se conciertan á muerte ó á primera sangre según las ofensas que aleguen los desafiados.

Y, si bien la *ofensa* es idea puramente *subjetiva*, es teoría admitida por todas las escuelas criminalistas, que las mismas causas producen idénticos efectos en la voluntad de los hombres *sanos*, cuando viven en el mismo medio, esto es, cuando los factores de la criminalidad, *antropológicos, físicos y sociales* son los mismos para todos.

Pues bien; ¿que ofensas, que agravios, que motivos de resentimiento tenemos los *enemigos políticos* de D. Laureano Salgado para querer matarlo de tan brutal manera, ni de otra más *humana*?

¿Que factores bastante poderosos pudieran impulsar nuestra voluntad, la voluntad de los *enemigos políticos* del Sr. Salgado á la ejecución de un hecho del más refinado criminalismo?

¿Nuestros antecedentes personales, nuestra vida social, nuestra educación moral abonan tan absurda y aventurada sospecha?

Opuestos á la política del señor Salgado, hemos sostenido con su periódico vivísimas discusiones en las cuales, si hubo insultos, injurias y ofensas, las hubo de parte á parte; con la atenuante en favor nuestro de que á ese género de polémica hemos sido llevados primero por *Canta Claro* y después por *Fray Prudencio* que fueron los que la iniciaron.

¿Tenían nuestros *enemigos políticos* motivos suficientes para atentar á nuestras vidas?

Pues si no las tenían, no podíamos tenerlos nosotros para atentar á las de ellos.

Y suponiendo que de esa lucha política naciesen odios y rencores, no serían nunca de tal magnitud que justificasen—si es posible justificar el delito alguna vez—el em-

pleo de tantos kilos de dinamita, más adecuados para volar un pueblo que para matar un hombre solo.

¿Que dejaríamos para el caso de que la perversidad de un semejante deshonrase nuestra familia, ó nos dejase sin bienes ó medios de alimentar y educar nuestros hijos, y por su causa entrase el hambre y el deshonor en nuestros hogares?

El delito tiene que obedecer á causas mucho más grandes, á agravios incomparablemente mayores, á ofensas infinitamente superiores á las que tenemos los liberales y republicanos de Caldas.

O es un hombre agraviadísimo el autor de tan brutal atentado, ó es un fanático de secta, ó es un juramentado perteneciente á alguna colectividad social, ó es un loco...

Por de contado *no es de Caldas*. *Fray Prudencio* injuria al pueblo, y lo injuria á sabidas, al suponer que el criminal tuvo tiempo de encender la mecha y meterse en su casa antes de la explosión.

Contra esto debemos protestar todos; en nuestro pueblo no hay criminales tan depravados... ¿que há de haber...!

Y aparte las razones expuestas, hay otras de más fuerza para demostrar que los coaligados de Caldas no pueden cometer hechos como el que nos ocupa.

Fray Prudencio sabe quienes somos, como nos criamos, que educación recibimos, que moralidad observamos; sabe que somos honrados, que tenemos una conciencia á la que no hemos hecho jamás traición, que vivimos con decoro, que nuestras familias merecen el respeto de todos, que jamás se nos ha acusado de delito alguno....

¿Por que nos inculpa?

Por que es lo que há sido siempre: un malvado, dispuesto á aprovecharse de las circunstancias más macabras para encumbrarse y para desprestigiarnos.

Por que su gusto sería que nos molestase el Juzgado para que en las aldeas se amedrentase la gente, y no se atreviese á continuar secundando nuestras aspiraciones políticas.

Por que en esa redacción hay pobres de corazón que venden su

Adolfo Mosquera

conciencia—si es que la tienen—por un plato de lentejas, por el cual fueron y continúan siendo capaces de los mayores atrevimientos.

Porque al cacique, le conviene que se nos deshonre, que se nos desacredite, que se nos iguale á aquellos á quienes fustigamos para que sus cuerpos contrahechos no llamen la atención del público, ni los defectos de sus aïmas, tomen relieve ante la perfección de las nuestras....

Protestamos del hecho una vez más, y ansiamos que no se repita.

Así como deseamos también que no se repitan los calunniosos conceptos que algun fogoso pariente de Salgado há emitido publicamente y con general asombro y reprobación.

La calumnia es un atentado á la honra: y nosotros preferimos que atenten á nuestras vidas y bienes ántes que lo hagan contra nuestro honor: que, como dice el *Alcalde de Zalamea*,

Al Rey la hacienda y la vida se ha de dar; pero el honor es patrimonio del alma ¡y el alma solo es de Dios!

No hémos de volver sobre este asunto.

Con la conciencia tranquila y el corazón sereno proseguiremos nuestra campaña sin vacilaciones ni temores pueriles, sean cualesquiera los acontecimientos que sucedan y el concepto que merezcan á esos leprosos del alma que escriben *Fray Prudencio* para satisfacer inmorales deseos, ruines necesidades, malévolas exigencias de espíritus degenerados y decadentes...

Periódico que así escribe, no es periódico, es pregón de afrentas, cartel de ignominias escrito por gente del pueblo para denigrarlo y para ofendernos á todos sus habitantes.

«Las acusaciones se concretan, —decíanos no há mucho tiempo, D. Laureano—, y el que no lo hace así es un malvado.»

Devolvemos ese concepto á los que inspiran y escriben *Fray Prudencio*.

ADOLFO MOSQUERA.

Signos de los tiempos

De que la intransigencia religiosa, que tantos estragos produjo en el mundo, ha terminado por fortuna para siempre, estamos viendo á cada paso pruebas evidentes.

Reunida se halla en Algeciras una conferencia internacional para tratar de los asuntos de Marruecos. Pues bien, cristianos y moros, protestantes y católicos, aparte de que cada cual intente, como vulgarmente se dice, arrimar el áscua á su sardina, discuten mano á mano como buenos amigos. Y cuando llega

el viernes se suspenden las sesiones para que los musulmanes puedan guardar su fiesta, y el domingo ocurre lo propio para que los católicos oigan su misa y los protestantes practiquen su culto. Es más; el 23 de Enero, santo del rey de España, hubo recepción en Algeciras y á ella según dice un periódico, acudieron moros y frailes, quienes estuvieron juntos sin devorarse los unos á los otros. Hermoso ejemplo de cordura y tolerancia, impuesto acaso por la fuerza de las circunstancias, pero que no por eso deja de ser digno de elogio.

Otro signo de los tiempos es la próxima boda del católico rey de España con una princesa protestante. Es verdad que se dice que la hermosa Ena va á convertirse, porque si *Paris bien vale una misa*, como decía Enrique IV, la corona de España bien vale una conversión. Pero el hecho es, que aun no convertida, la ha recibido ya San Sebastián con el mismo respeto y cariño con que acogió Madrid al librepensador Loubet y con que la católica corte de España va á recibir en breve á los protestantes monarcas Eduardo de Inglaterra y Guillermo de Alemania.

Venid, vosotros los de la Buena Prensa, carlistas, integristas y conservadores de las Ligas católicas, vosotros los clericales, los teólogos y compinches, mirad lo que hacen moros y trailes, princepsas y reyes; y avergonzaos de la guerra infame que nos hicisteis hace cuatro años.

¿Quereis más pruebas de que el fanatismo religioso, causante de tantas guerras, de tantas lágrimas y de tanta sangre, está ya muerto y sepultado en todo el mundo culto?

En vano tratáis de resucitar, valiéndoos de todos los medios, hasta de los más viles y bajos odios é intransigencias que murieron para siempre.

¡Bien venida sea la paz entre los hombres, la fraternidad universal!

¡DESDICHADOS!

España se despuebla; España se merma.

Los elementos que constituyen las clases necesitadas abandonan la madre patria aumentando de dia en dia la emigración. Es una avalancha terrible empujada hacia las bodegas de los buques mercantes por el acicate siniestro de la miseria, por el latigazo de la inanición...

¡Triste sino el de los españoles desheredados! ¡Quejumbroso porvenir!

El ánimo se torna apocado, el espíritu se entenebrece, la imaginación se llena de visiones terroríficas.

Las costas ofrecen un espectáculo que produce aplanamiento. A diario desfilan por los puertos miles y miles de emigrantes que huyen antes de sucumbir de hambre, antes que ser víctimas de los abusos de los privilegiados, antes

de morir envueltos en el terrorismo de una época nefasta.

Y esos pocos que disfrutan de las comodidades de la vida, y que poseen todos los goces de la existencia y esos pocos que necesitan y se mofan de las necesidades, para nada se acobardan de ese enorme contingente de desheredados que se apartan de la tierra que nació para ir quizás á buscar gajazos de un capataz. Así comprenden las tristezas y miserias que éstos no se rebelan contra las inasias y arbitrariedades. Así ven con cinismo sus transgresiones y escándalos, sus inopinados delitos.

Y el gran número de desheredados huye... huye...

Las clases que suman los caciques, los agiotistas, los clericales, les burgueses continúan su labor funesta.

¿Durará este estado de cosas?

SAULO DE TEBAIDA

¡Revolución!

Revolución la tempestad predica al rugir tremebunda y espantosa; Revolución los anchos mares cantan con el ritmo estruendoso de las olas; Revolución anuncian los volcanes arrojando su lava quemadora; Revolución pronuncian las centellas cuando matan; escienden y destrozan; Revolución ostentan los torrentes al caer espumantes en las rocas; Revolución propala el manso río cuando crece, se enturbia y se desborda; Revolución demuestra el ser que nace al rasgar las entrañas en que mora; Revolución los peñascales dicen al caer de las cimas en que posan; Revolución promueve nuestro globo al vibrar y romper su dura costra; Revolución exclaman los obreros cuando seres cual ellos les explotan; Revolución el periodista escribe al mirar que produce y que no cobra; Revolución susurran los poetas cuando vierten su vida en una copla; sin que nadie les dé por ella un cuarto mientras todos la admiran y la encomian; Revolución vocean los hambrientos por que miran manjares que á otros sobran; Revolución los haraposos gritan cuando ven ondular sedas y blondas; Revolución propalan los descalzos al hallar á los tunos en carroza; Revolución exigen los golfillos cuando todos los pisan y desdoran; Revolución mi sangre golpetea al fruir por las venas ardorosa; Revolución mi corazón palpita cuando hechos injustos le alborotan; Revolución me piden mis amores, Revolución mis carnes luchadoras; Revolución repiten noche y día mis acciones, mis nervios y mi boca; Revolución reclama mi cabeza al buscar sociedades más hermosas;

Revolución mi mano traza, erguida,
Revolución todo mi ser pregona.
¡Revolución potente, yo te amo!
¡Revolución social, tú eres mi dios!

BLÁZQUEZ DE PEDRO

Aclaración

La Corporación municipal acordó recoger firmas en son de protesta por el atentado de la semana última, para felicitar al Sr. Salgado por haber resultado ileso de él.

A los demás vecinos no los felicita, ni del atentado protesta la Corporación popular por lo que á ellos se refiere.

El pueblo es D. Laureano para los concejales que componen nuestro Ayuntamiento.

Por esta falta de humanidad con los demás vecinos, y por los conceptos injuriosos que algunos allegados del señor Salgado, y su periódico *Fray Prudencio* han tenido el atrevimiento de lanzar al público, algunas personas que se creen *enemigos políticos* de D. Laureano Salgado, no han querido firmar dicha protesta, y muchos que la firmaron, sin hallarse enterados de lo que el Sr. Salgado dice y *Fray Prudencio* publica, están arrepentidos de haberlo hecho.

Y nada más natural en hombres de honor y de dignidad, que retirar felicitaciones y protestas encaminadas á demostrar el estado de ánimo de cada cual á raíz del bárbaro atentado, cuando la persona que debía agradecerlas las paga con ultrajes y con miserables sospechas.

Otra cosa sería poner á la faz del pueblo la ausencia de pundonor, la carencia de sentimiento, y la falta de raciocinio para distinguir las afrentas en los *enemigos políticos* de D. Laureano Salgado.

Las cédulas personales

Los contribuyentes morosos por dicho impuesto, que deseen acogerse á los beneficios que concede el art. 24 de la ley de Presupuestos de 31 de Diciembre de 1905, podrán adquirir hasta 31 de Marzo próximo venidero las cédulas por que aparecen en descubierto, á cuyo efecto quedan en suspenso hasta dicha fecha los procedimientos de apremio seguidos contra los deudores.

Los interesados obtendrán las cédulas adeudadas solicitándolas verbalmente de los Agentes ejecutivos de las zonas respectivas, y serán expedidas con deducción de los recargos expresados en el cuadro que acompaña al anuncio de la Delegación de Hacienda, inserto en el «Boletín oficial» correspondiente al día 6 del presente mes.

COSITAS

No estamos hoy para *chirigotas*.

Y, aunque estuviésemos, nos guardaríamos muy bien de escribir nada en broma.

Están suspendidas las *garantías del pensamiento* en Caldas con motivo del atentado de la Rua Vieja, y nadie puede poner cara alegre, aunque le toque el gordo ó le muera la suegra, sin que concite contra sí las más vehementes sospechas.

Cuando el pensamiento se sale del molde de corrección y de justicia en que debe estar siempre sujeto, es expuesto á hacer nada espiritual y frívolo; porque, á lo mejor se le ocurre á los mal pensados que aquello es un indicio de criminalidad, ó una manifestación de alegría por la realización del crimen... ¡y á ver quien se lo quita!

No: hay que ser circunspectos.

No es razón suficiente que los villanos digan, «*el autor puede ser uno que es capaz de entrar en su casa sin atravesar la calle Real*»; no basta que los malvados manifiesten que, «*peor que el hecho mismo es la protesta de algunos*»; no vale que se diga en letras de molde que «*los enemigos políticos del Sr. Salgado son los autores de la bárbara explosión*»; no basta nada de eso para que los enemigos políticos de dicho señor, los que protestaron del hecho honradamente, y los que viven en tal ó cual lugar del pueblo se indignen y sustituyan los primeros y naturales sentimientos de dolor, por otros sentimientos que nacen lógicamente de las injusticias, de las ofensas y de las ingravitudes.

Tenemos que poner la cara compungida y firmar la protesta del Ayuntamiento para quedar libres de polvo y paja, puros como los ángeles que rodean... etc., etc.

De no firmar y de no poner cara triste, nadie creará en la indignación que nos produjo el inicuo y brutal atentado, no solo por lo que al Sr. Salgado se refiere, sino por lo que atañe al vecindario todo de la Rua Vieja, que es gente como D. Laureano, tiene su vida en tanta estima como cualquiera, y necesita de sus inmuebles más que otros muchos mortales.

La firmita es necesaria á *outranos* para demostrar inocencia y sentimiento.

¡Y nosotros que creemos que eso de la firma y la carabina de Ambrosio todo es una misma cosa...!

Recojamos el pensamiento, sujetemos la pluma en los límites de una moderación luctuosa, pongamos el rostro que es de rigor cuando se despiden un duelo, y... alegrémonos de que que administre justicia en Caldas con alteza de juicio, con sano criterio y con independencia política...!

Suspendidas las *garantías del pensamiento*, no nos quedan hoy por hoy, otras garantías que las que nos ofrece la recta

administración de justicia, que no está hecha para secundar los fines que algunos perseguían al propalar *opiniones*

Es una consuela á los que tenemos la aversión de luchar contra el caciquismo y contra la administración deficiente que disfrutamos por su causa...

Manos sobre el pecho en beatitud, bajo los ojos al suelo en señorialidad, contraigo el semblante de dolor agudo, y me meo con pausado y solemne tropiezo con algún concejito de la protesta y se fija en mí una persona para pedirme la escudriñación mi pensamiento.

Hoy voy á Magdalena para tafe-tanes.

NUEVO PERIODICO

El día primero del próximo Marzo empezará á publicarse en Pontevedra, un periódico bisemanal órgano del Partido Republicano de esta provincia, de la «Sociedad Benéfica Republicana» y de los intereses locales.

El nuevo periódico cuenta ya con una redacción de altura, con ilustrados colaboradores y con el apoyo moral y material de todas las juntas municipales de la provincia.

Damos nuestra más cordial enhorabuena á la Junta Municipal por su buen acuerdo, y desde luego auguramos un feliz éxito al nuevo defensor en la prensa de los redentores ideales de paz y justicia.

Un seguro pagado en Vigo

Una de las sociedades de seguros más prestigiosas en España es indudablemente *La Aurora* de Bilbao.

Prueba muy elocuente de sus prestigios y de la diligencia que usa para solventar cuantas cuestiones le afectan, es lo que se refiere al seguro del vapor *Stratheden*, perdido en los bajos de la Borneira el día 23 de Noviembre último.

Propietario de dicho buque era, don Manuel Bárcena y Franco, y ha cobrado de la sociedad *La Aurora* con fecha 31 de Enero la cantidad de *cinuenta mil pesetas* en que el vapor naufragó, estaba asegurado.

Es el mejor elogio que puede hacerse de la sociedad de seguros *La Aurora* que representan en Vigo los Sres. Novoa y Vázquez y de la que es agente en esta villa nuestro querido amigo y correligionario D. José Castro Conde.

NOTICIAS

La enfermedad que venía padeciendo D.^a Balbina Trapote y Conde, ha tenido un funesto desenlace, pues dicha señora ha

dejado de existir en la tarde del día nueve de los corrientes.

Reciban sus hijos nuestro más sentido pésame, y muy especialmente nuestro querido amigo y correligionario D. Hipólito Bayon.

También el último sábado, ha fallecido en esta villa, la jóven D.^a Gumersinda Fresco.

Deseamos resignación á su desconsolada madre.

Hállase en este pueblo nuestro particular y querido amigo, D. Elpidio Bayon Trapote, que vino con motivo del fallecimiento de su señora madre.

Reciba nuestro saludo.

Por no habérsenos facilitado *nota oficial*, no podemos dar cuenta á nuestros lectores de los acuerdos que la Corporación municipal adoptó en su sesión de once de los corrientes.

Nos va pareciendo yá, que esta Corporación será igual que las anteriores.

Los acuerdos se adoptan, pero no se cumplen.

Y á propósito.

¿Cuándo comienzan el reposo del pan y las visitas á los establecimientos en donde se expenden artículos de primera necesidad?

¡Bah, bahl Está visto. *Los mismo perros con distintos collares.*

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, á nuestro particular amigo el inteligente médico de Valga D. Fernando Dominguez.

De catorce defunciones que han ocurrido en este término municipal desde el primero al trece del corriente mes, siete han sido por consecuencia de tuberculosis pulmonar.

Lo hacemos constar así, sin perjuicio de ocuparnos con más extensión de asunto de tanta importancia.

¿Será ahora oportuna ocasión de que la Junta local de sanidad, y el Sub-Delegado de medicina adopten algunas medidas

que tiendan á aminorar el enorme número de muertes por tuberculosis?

La cosa bién merece la pena de molestar un poco.

El lúnes último hemos visto en este pueblo, al sabio, ilustre y virtuoso cura párroco de San Andrés de César, D. Benito Salgado Piñeiro.

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que á los individuos que componen la guardia municipal, se les va á dotar de revolvers de moderno sistema.

No censuramos el acuerdo, pero por acaso, bueno sería enterar bien á los guardias, de las ocasiones en que deben hacer uso de aquellas armas.

Por que una imprudencia, podría tener fatales consecuencias.

¿No podría la «*Electra General Gallega*» sustituir los cables de baja tensión por otros de mayor diámetro para que la luz sea lo que era antes de modificar los transformadores?

Decimos esto, porque es general la opinión de que tenemos mucha menos luz que antes, aunque los señores del Ayuntamiento no lo hayan notado.

Imp. y Lib. de J. Poza.—Pontevedra

Venta voluntaria

De las siguientes fincas de José Pereira, sitas en la parroquia de Santa Maria:

«*Poza de Chain*» cuatro concas á labradío.

«*Cómaros*» cinco concas á labradío.

«*Cerrado da eira do Pazo*» una conca á labradío é inculto.

«*Brañas*» cuatro concas á herval y tojar.

«*O Cordón*» dos concas á labradío y viñedo.

«*Segade*» tres concas á tojar.

Del precio y condiciones informará D. Fermín Mesquera.

Cármén Dominguez

Ofrece al publico sus servicios como modista en su taller establecido en el piso principal de la casa núm. 8 de la Calle Real de esta villa.

PRECIOS MÓDICOS



DOÑA BALBINA TRAPOTE CONDE

VIUDA DE BAYÓN

HA FALLECIDO Á LAS TRES DE LA TARDE DEL 9 DEL CORRIENTE

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Sus hijos D. Fernando, D.^a María, D.^a Vicent^e, D. Elpidio, D. Satiro y D. Hipólito; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanas políticos, sobrinos y demás parientes,

Dan gracias á todas las personas que asistieron al funeral que se celebró por el alma de la finada, y á la conducción de su cadáver al Cementerio de Bemil.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todo los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

COWERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real núm. 5. — Caldas de Reyes.

Recibiéronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y

Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia.

NO OLVIDARSE

Calle Real núm 5

Caldas de Reyes

Colegios "León XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matrículas son la mejor recomendación

Para reglamentos y detalles dirijan al Director.

VENTA DE FINCAS

Se vende una finca á labradío, viñetorjar pinar y robleda, llamada *Agro de Moutemeán*, con agua para riego, y situada en la parroquia de Bemil.

Informarán D. Juan Manuel Torrado, ó su mujer D.ª Encarnación García, po de la Torre de est pueblo.

Se venden dos fincas rústicas, una en «Quenlle», á labradío, con algún viñedo, de 16 concas, y otra nombrada «Cachizo», á labradío de 4 concas, radicantes en Santo Tomás de esta villa. Los que deseen adquirirlas pueden tratar con D. Marcial Cerviño.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO CLASES FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los Vapores Correos CAP FRIO, JUCA, CAP ROCA, SAN PEDRO y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escala en Cherburgo.

COMODIDAD Y DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios y cómodos. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumadores. Tratado especial. Cocina de primer orden.

Seguros de gran Estabilidad

El 4 de Septiembre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEÓ y BUENOS AIRES el vapor

Córdoba

El 17 de Noviembre saldrá también el magnifico vapor

Tucuman

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Dominguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	8000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	7000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	8000
Entre Rios	8000	Tucumán	7000
Guaybha	5000		

Importante VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios modicos

José Acevedo

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real.—Caldas de Reyes.

Librería

Se vende una de las obras escogidas de autores selectos y para que los que deseen obtenerlas puedan formarse una pequeña idea de los muchos y buenos volúmenes que componen la biblioteca damos á continuación la lista de algunas por materias.

Teología: Scavini, «Teología moralista», S. Tomás «Summa Theología.»
Filosofía: Fray Ceferino Gonzalez: Balmes, «Filosofía fundamental»; Chateaubriand: El genio del Cristianismo; Augusto Nicolás, «Estudios filosóficos sobre el Cristianismo.»

Historia Universal: C. Cantú.
Idem de España: M. Lafuente.
Biblia: Torres Amat, «Antiguo y nuevo Testamento.»

Socialismo: P. Vicent, «Socialismo y Anarquismo»; Bougandé, «Religión é irreligión»; P. Félix, «Cristianismo y Socialismo»; Donoso Cortés, «El catolicismo, el liberalismo y el socialismo.»

Sociología: Concepción Arenal, «Memorias sobre la igualdad»; P. Esijóo «Obras escogidas»; Lamartine, «El manuscrito de mi madre»; Moratin, «Obras sueltas»; G. Tasso, «Jerusalén liberada.»

Biblioteca eclesiástica: Sermones; «Mes de las ánimas»; «Cuaresma de Massillon»; J. Javier Caminero, «La fé y la ciencia»; Monsabre, «Exposición del dogma católico»; Troncoso, «Oratoria Sagrada»; Baldó, «Tesoro de Oratoria Sagrada»; S. Sanchez Sobrino, «Colección de Panegíricos» y otras muchas religiosas y profanas.

Los que deseen enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubina, viuda de Villa, en la calle de la Rua Vieja.

ARRIENDO

Se hace de una plazuela sita en la plazuela de Martin de Herrera, donde tiene su establecimiento «La Castellana».

Informará del precio y condiciones su propietario D. Manuel Perez Garcia.